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Argentinos ISJfi metų ūkis
1936 metai Argentinos politi­

kos ir ekonomijos gyvenime pali­
ko stambių žymių. Visųpirma tai 
buvo Kongreso rinkimų metai. 
Smarkiai kovojo dvi stambiau­
sios, partijos: nacionalistų ir ra­
dikalų. Pastarieji kaip žinoma, 
nuo generolo .Uriburu perversmo 
buvo išstumti iš viešo valstybinio 
gyvenimo. Tačiau pastaruose rin­
kimuose kaikuriuose provincijose 
jie laimėjo pirmą vietą. Radika- 
lams teko nusiskųsti, kad rinki­
mai nepraėjo be valdžios spaudi­
mo, kuris ypač buvo ryškus Bue­
nos Aires provincijoj.

Tarptautinėj politikoj per 1936 
metus Argentina pasižymėjo net 
4 kartus. Tai buvo Už. Reik. Ali- 
nisterio Saavedra Lamos pirminiu 
kavimas Tautų Sąjungoj, priėmi­
mas š. Amerikos Suv. Valstijų 
prezidento, kuris lankėsi Buenos 
Aires, Taikos Konferencijos ati­
darymas ir daromi žygiai sutaikin 
ti Boliviją su Paragvajum.

Metams baigiantis Senato bu­
vo priimtas įstatymas kovai su 
komunizmu, kuris dar užtruks 
Parlamente. Šio įstatymo svarba 
labai didelė, nes .bus užkirstas ke­
lias komunizmo pavojui, kuris 
Argentinoj labai ir labai gręsė. 
Ypač jo reikšmė bus žymi kita­

Pasitaria Anglijos ■ Hallies sutartis
Romoj tapo pasirašyta Angli­

jos - Italijos sutartis del Vidurže­
mių jūros. Abi valstybės draugiš­
koj nuotaikoj garantavo vieną ki­
tos teises, kurias turėjo iki šiolei 
ir pasižadėjo jų nelaužyti. Angli­
jai ši sutartis buvoi svarbi tuo, kad 
užkirsti kelią Italų noram užval­
dyti Baleų salas, priklausančias 
Ispanijai, kuriose jau buvo susisti 
prinę Italai. Italai iš sutarties tu­

IS ISPANIJOS PILIETINIO KARO
Madride mūšiai buvo jau apri­

mę. Kovos ėjo kituose frontuose. 
Tačiau niekur didesnių atmainų 
neįnešė.

Pastaruoju laiku nacionalistų 
kariuomenė vėl pradėjo smarkias 
atakas prie Madrido. Nacionali­
stai siekia atkirsti kelią į Valen- 
ciją, o taip pat sutraukyti ryšius 
tarp Gvadąramos ir Eskorialo. Vi­
sur veikia artilerija ir orlaiviai, 
šie mūšiai yra didžiausi kokie tik 
buvo tarp abiejų grupių.

Netrūkus laukiama didesnių mū 
šių Ispanijos pietuose, apie Sevili­
ją. Gubernistai čia yra sukoncen­
travę žymias jėgas ir ruošiasi pul­
ti.

Naujumo į Ispanijos tragediją 
inešė pajūrio incidentai. Guberni- 
stams konfiskavus vokiečių laivo 
„Palos” krovinio dalį ir sulaikius 
vieną keleivį ispaną, prasidėjo re­
presaos, 2 vokiečių laivai plaukio­

taučių kolonijose, kurias komuniz 
mo vėžys smarkiai buvo palietęs.

Ekonomijos srity 1936 metai 
Argentinai buvo palankesni. Ge­
ras derlius pakėlė laukų ūkį. Pra­
monėje taip pat padaryta žymios 
pažangos. Atsirado nemažai nau­
jų fabrikų, o ypač audeklinių. 
Prekyba pagyvėjo. Mėses produk­
tai rado platesnę rinką Anglijoj 
ir kituose Europos kraštuose. Ap­
lamai Europos nervingumas del 
karo išaukė didesnį ūkio produk­
tų pareikalavimą. Todėl Argenti­
nos peząs pašoko ir stipriai nusi- 
sitovėjo. Del ūkiškos padėties pa­
gerėjimo Argentinos Vyriausybė 
galėjo pradėti stambias tranzakci 
jas išpirkdama geležinkelį „Cen­
tral Cordoba“ už 150 milijonų pe- 
zų ir „Standard Oil Co. naftą už 
140 milijonų pezų. Prie neproduk­
tingų išlaidų reikia priskaityti 50 
milijonų pezų, kuriuos Vyriausy­
bė asignavo vyno viršprodukcijos 
išpirkimui. Argentina turi 25.000 
ha vynuogynų, iškurių pasiliko 
neparduoto vyno 170 milijonų li­
trų ir 240 milijonų kilogramų vy­
nuogių.

Iš šių trumpų bruožų matome, 
kad Argentina smarkiai progresa­
vo 1936 metais ir optimistiškai 
žiuri į šiuos metus.

ri moralinę sustiprinimą, kuris la 
bai svarbu užkariautos Etiopijos 
žvilgsniu. Be to, padaryta pastaba 
del Ispanijos nepadalinimo. Tat 
jeigu kurtųsi pv. Katalunija at­
skiru vienetu ir dar komunistiniu, 
tada šiam žygiui būtų pasiprie­
šinta.

Anglijos - Italijos sutartis įne­
šė taikos ūpo* į Europos valstybes.

ja pasieniu ir gaudo gubernistų 
prekinius laivus. Savo__žinioj jau 
turi du laivu: „Arągon“ ir „Mar­
ta Juguera”. Vokiečiai pasiuntė 
Valencijos valdžiai ultimatumą, 
kda grąžintų jų krovinį ir keleivį, 
nes kitaip dar darys didesnes 
represijas ir tuodu laivu parduos 
Burgos valdžia, šitie jurų įvykiai 
komplikuoja Ispanijos karą.

Atrodo, kad Vokiečiai ir Italai 
atvirai pradėjo remti nacionalis­
tus. šiomis dienomis į Cadez uos­
tą įplaukė Italų laivas, kuris at­
vežė per 4000 kariuomenės. Viso 
priskaitoma Italų Ispanijoj apie 
15.000. Iš kitos pusės Rusai su 
Prancūzais taip pat nesivaržo.

Ar iš to viso kils tarptautinis 
kąrąs dar nesimato. Optimistai 
galvoja, kad didžiųjų valstybių 
santykiai susitvarkys, o Ispanija 
pati pasipiaus. Ji turės būti Eu­
ropos atpirkimo ožiu.

Mussolini

Du žymiausi Europos 
vadai nuo kurių priklauso 
taika ar karas.

ŠV. TĖVO SVEIKATA NEINA 
GERYN

šv. Tėvas Pijus XI dar vis ne­
gali pasikelti iš patalo. Jo ligą su­
daro sklerozas kojose, o be to, dar 
prisidėjo atsinaujinęs bronchitas. 
Vargina skaudus kojų gėlimas ir 
sunkus kvėpavimas.
Šv. Tėvas kasdieną pasirašo, svar­
biuosius raštus, šiomis die-

Tačiau nežiūrint sukios ligos 
nomis dar mano sušaukti Konsi­
storiją, kurioj paskirs naujus kar­
dinolus.

BRAZILIJOJ
Politiniai — finansinė 

padėtis.
Brazilijos prezidentas Vargas 

kalbėjo per- radio apie Brazilijos 
politiniai - finansinę padėtį. Brazi­
lija pereitais metais yra nutiesus!

Geruosius savo prietelius P-lę Juzefą Zubkevičiūtę ir Poną 
Stasį Pavilonį sutuoktuvių proga maloniai sveikina

“ŠVYTURIO” Redakcija ir Administracija j

SVEIKINIMAS
Buvusiai ilgametei pirminin­

kei ir dabartinei valdybos narei 
bei nuolatinei rėmėjai p-lei J. Zub 
kevičiutei sukurusiai šeimos židi­
nį su p. S. Paviloniu linki daug 
giedrios laimės šeimyniniame gyve

Argentinos Lietuvių 
Mergaičių Globos Dr-jos

Valdyba

PRIIMTAS BUENOS AIRES 
BIUDŽETAS 1937 M.

Buenos Aires Miesto Taryba 
priėmė 1937 m. biudžetą, kuris 
siekia 108.880.000 pezų. Nauja- 
sai biudžetas aukštesnis už praei­
tų metų 4.350.360.49 pezais, bet 
kadangi į šį biudžetą įeina pasili­
kęs nepriteklius, todėl tikrumoj 
jis mažesnis 17 milijonų pezų. Iš- 
biudžeto projekto tapo išbraukta 
pusė milijono pezų, kurie buvo nu 
matyti miesto darbininkų algoms 
padidinti. Tuo budu žemesnės ka­
tegorijos darbininkai pasilieka 
prie senosios algos, kuri išneša 
165 pezus įmėnesį.

STATYS NAUJUS KALĖJIMUS
Teisigumo Ministerija yra nu­

mačiusi dar šiais metais pastaty­
ti 18 naujų kalėjimų. Dauguma 
jų bus šiaurės ir pietų provincijo­
se. Statyba išneš 14 milijonų pe­
zų.

SUMAŽINO PAŠTO TARIFĄ
Nuo Naujų Metų pradėjo veikti 

sumažinta pašto tarifą vidaus laiš 
kams. Dabar užtenka 5 centavų 
uždarytam laiškui. Į kitas Ameri­
kos valstybes paliekamas senasai 
tarifas 10 cnt. ir Europon 12 cnt.

Tarifas sumažintas del išlygini­
mo skolos, kuri buvo pasilikusi 
nuo 1930 m. ir siekė 40 milijonų 
pezų.

PREZ. JUSTO VYKS Į 
Š. AMERIKĄ

Prez. Justo yra pasiketinęs re- 
vizituoti š. Amerikos Suv. Valsti­
jų prezidentą Ruzveltą, ši kelio­
nė yra numatoma kovo mėnesį.

per 1600 kilometrų geležinkelių, 
neišvengusi paskolos, bet skolą 
mokėjusi reguliariai. Politiniai 
buvusi pažadėta plati amnestija 
ir ji įvykdyta.

Šių metų rupesnis yrą naujo 
prezidento rinkimai. Manoma, kad 
tikrų tikriausiai bus išrinktas 
buv. San Paulo gubernatorius Ar­
mando do Sales Oliveira. Kandi­
datu taip pat yra buv. Užs .reik, 
ministeris Dr. José de Macedo 
Soares, kuris šiomis dienomis at­
sistatydino.

PRANEŠIMAS
Nuo šio numerio ŠVYTURYS 

vėl bus spausdinamas spaudos ben 
drovės “Tiesa” spaustuvėje. Tiki­
mės, kad šis f aktas, bus geriausiu 
įrodymu, kiek turi pagrindo pik­
tos valios paleisti gandai apie šios 
spaustuvės pardavimą atskiram 
asmeniui.

MIELI SKAITYTOJAI
Mes norime atkreipti Jūsų dė­

mesį į tautiškai katalikiškos spau­
dos reikalą. Netenka Jums aiškin­
ti jos svarbumą, nes gerai supran­
tate kad ji yra gyvo reikalo. Bet 
mūsų spaudai, kuri žiūri rimtumo 
ir nesivaiko pigiomis reklamomis, 
nėra lengvos gyvavimo sąlygos, 
“švyturys” atstovaudamas šios rū 
šies spaudą ir negaudamas iš nie­
kur atskirų pašalpų, verčiasi tik­
tai savo skaitytojų prenumerato­
mis. Todėl aišku, kad “švyturio” 
leidimas ir jo tobulinimas guli ąnt 
visų mūsų pečių ir geros valios 
sielų.

Suprasdami reikalą paskubėkim 
ateiti pagalbon: kas pats prenume 
ruodamas ir kitą prikalbindamas, 
kas plunksną vedžioti mokėdamas 
nepatingėtų parašyti žinių bei at­
silieptų į aktualiuosius klausimus. . 
O užvis svarbu, kas duodama, kad 
būtų greit duodamą. Jau įžengėm 
į 1937 metus. Tat pirmoj galvoj 
atnaujinkite prenumeratas. Siųski 
te šiuo antrašu: Sr. I. Padvalskis, 
c. Olavarria 882, Buenos Aires.

Reiškiame pagarbą visiems tau­
tiškai katalikiškos spaudos priete- 
liams.

“švyturio Redakcija ir 
Administracija

PADĖKA
Mūsų jungtuvių dienoje, taip 

daug meilės ir nuoširdumo mums 
parodžiusiems, kaip tai: gerbia­
mam kun. J. Janilioniui, už tokias 
gražias iškilmes bažnyčioje; šv. 
Cecilijos chorvedžiui ir mylimiems 
dainininkams už brangią dovaną 
ir dalyvavimą vestuvėse; poniai O. 
Kasparienei ir ponui J. Grigaravi­
čiui už gražų linksminimą ir svo­
čios močiutės ir piršlio melagiaus 
rolių puikų atlikimą; ponui A. 
Puodžiunui už sveikinimą telegra­
ma net iš Montevideo; ponams La- 
bunskąms už mums taip didelį pa- 
siaukavimą atliekant sunkų šei­
mininkų darbą; poniai A. Pakš- 
taitienei, kuri kaip motutė mus 
išleido ir sutiko; sesutėms pamer­
gėms, broliukams pajauniams, jau 
nimui ir bendrai visiems svečiams, 
už malonų dalyvavimą ir pagelbą, 
tariame širdingą dėkui, ir jums 
prireikus visuomet būsime pasi­
ruošę padėti jūsų reikaluose.
, Juzefą ir Stasys Paviloniai .
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HF protestas prieš kongnsislu M- 
ninkii Mq

Buenos Aires išeinančio laikraščio “IŠVIEN” iš 1936 m. 
gruodžio 30 d. 14 nr. radome Argentinos Tautininkų Kongreso 
paskelbtą rezoliuciją, kurioje įžeistas lietuvių kolonijos kape- 
licnas ir mūsų Dvasios Vadas kun. J. Janilionis. Ten jam pri­
metama susidėjimą su žemos moralės žmonėmis: Kliauga, Ša­
lkausku; įkvėpimą skundų, kolonijos kiršinimą bei žmonių šmei­
žimą ir Tautos Atstovybės užgauliojimą per “švyturį”; visų jo 
darbo ir viešo gyvenimo žalingumą kolonijos interesams. Dėlei 
viso to prašoma Lietuvos Pasiuntinybę daryti žygius kun. Jani- 
lionio atšaukimui į Lietuvą.

Argentinos Lietuvių Katalikų Federacijos Valdyba apsvars­
čiusi šiuos mestus kaltinimus kolonijos kapelionui ir savo Dva­
sios Vadui nustatė:

1. Susidėjimą su Kliauga reikėtų vadinti pagerėjusius san­
tykius tarp Argentinos Tautininkų Sąjungos ir Arg. L. Katali- 
tį f ederacijos, kuriems viešai buvo pritarta per visuotinąjį ka- 
tankų susirinkimą, įvykusį Tautos šventės proga “La Razon” 
šaiione 1936 m. rugsėjo 13 d. Nors ALKF nėra iki šiolei inėjų- 
si į artimesnius santykius su minėtąja Tautininkų Sąjungą, ta- 
cmu gaiejo konstatuoti jos taktiką gerojon pusėn katalikiškų 
organizacijų bei asmenų atžvilgiu.

Del Sačikausko reikia pasakyti, kad jis buvo kaikurį laiką 
toleruojamas, kaip toleruoja iki šiolei ta pati kongresistų sąjun­
ga ciucelį ir kitus neaukštos moralės žmonės, o seniau net Pa- 
siuntinybe aktyviai rėmusi tą patį šiandien ujamą Kliaugą ir k., 
bet ALKF tuojau pašalino Sačikauską kaip tik sužinojo jo pa­
darytą “švyturio” vardu provokaciją prieš Lietuvos Pasiunti- 
nj oę. Kuri tilpo Argentinos katalikų dienraštyj “EL PUEBLO” 
ir su juo nieko bendro nebeturi.

2. Raidžių atidavimo Kliaugai nebuvo ir negalėjo būti, nes 
jos nėra kun. Janilionio žinioj, bet “Tiesos” bendrovės, kuri ap- 
tvarkiusi savo spaustuvę vėl leidžia jąja naudotis “švyturio” 
spausdinimui. Del pasirodžiusių “Tiesos” b-vės raidžių “P. A. 
žiniose” ALKF Valdyba yra nustačiusi, kad jų dalis ankščiau yra 
ten patekusi per malversacijas kaikurių dabartinės kongresistų 
sąjungos narių, kurie darbavosi “Tiesos” spaustuvėje.

3. ĮKVĖPIMAS SKUNDŲ, KOLONIJOS KIRŠINIMAS, 
ŽMONIŲ BEI ATSTOVYBĖS ŠMEIŽIMAS IR UŽGAULIOJI-

' ni AS — tai kriminalas. ALKF Vvaldyba yra tikra, kad šitoks
tvirtinimas yra dvygubas kriminalas, nes yra provokacija, už 
kurią reikėtų traukti atsakomybėn garsiojo Kongresėlio daly­
vius, ją pasirašiusius. Kas liečia “švyturį” tai jis yra ne kun. Ja- 
niiionio, bet ALKF nuosavybė, kuris kovoja už katalikišką ide- 
aiogiją paliesdamas atskirus asmenis tiek, kiek jie viešai stovi 
skersai jos siekimų kelio ir keldamas aikštėn tik viešus jų blo- 
gumų%.

4? VISŲ DARBŲ IR VIEŠŲ GYVENIMO ŽALINGUMAS — 
tai reikštų paskutinį nedorėlį kurio senai nebūtų pakentę ne tik 
katalikáVbei ALKF, bet ir Bažnytinė Vyriausybė. ALKF Val­
dybai rvfeai nežinomas toks blogumas ir pasipiktinimas, o atbu- 
iai yra áihomi dideli kun. Janilionio nuopelnai dvasios reikalų 
i’iipinįnĮjęjakųris eina per bažnyčią, per ruošiamas tikybines iš­
kilmes,,^: net vienas pasilikęs, perkrautas darbu, suranda galimu­
mo aplankyti lietuvius tolimesnėse provincijose. Jo nuopelnai 

’ katalikiškoje akcijoje nemažesni: pasišventęs visuomenės vei­
kime:1 spaudoj, labdarybėj, net iki bedarbiams darbo suješkoji- 
mo. ALKFc džiaugiasi turėdama apaštališkos dvasios ir uolų ku­
nigą veikėją ir nė kiek nesistebi, kad jis nepatinka tiems, kurie 
bažnyčios, nelanko ir kuriems katalikiškas veikimas sudaro kliū­
tį atitrąiųkt'i žmonės nuo katalikybės principų. Nesenai susida­
riusi- naujoji tautininkų sąjunga kaip tik sutraukė šį priešingą­
jį katalikybei elementą, nes atskilo nuo senosios kaip tik tuo mo­
mentu, kada pastaroji pradėjo rodyti geros valios santykiauti 
su katalikiškąja visuomene. Neabejojam tat, kad kiekvienas ku­
nigas bus blogas tiems, kurie nereikalauja jo patarnavimų. Bet 
nerėikėtųIJbūti akyplėšomis ir palikti praktikuojantiems katali­
kams reikšti nuomonę apie savo Dvasios Vadą, kuriems jo au- 
toritėtaš nepalyginimai daugiau rūpi.

5? PRAŠOMPASIUNTINYBĖ DARYTI ŽYGIŲ, KAD 
ATŠAUKTŲ KUN. JANILIONĮ Į LIETUVĄ. Nesistebėtumėm, 
kad ji tatai ir padarytų. Turime faktų, kad jau išprašė du kuni- 
gūriįft<jitjjvieno neparupino. Pačios Pasiuntinybės oficialus da- 
iyvavįmas Tautininkų Kongrese, kuris priėmė įžeidžiančią ko­
lonijos Kapelioną rezoliuciją, jau leidžia manyti, kad toks prita- 
rhñáy'Ktiyo. Tat dar kartą galime konstatuoti Pasiuntinybės ne- 
objékiyWmu kunigo garbės ir katalikiškos akcijos reikalu. Pa- 
siuntinybės mes neužgauliojam, bet negalim nutylėti karčios tie- 
sos,kuriM sakėm ir sakysim į akis, kol ji nepakeis savo linijos 
katilikjškos akcijos atžvilgiu.

; Argentinos Katalikų Federacijos Valdyba turėdama galvoj 
aukščiaur išdėstytus faktus del Tautininkų Kongreso priimtos 
rezoliucijos kun. Janilionio reikalu nusitarė:

—1,„ Griežtai protestuoti prieš Tautininkų Kongreso šmeiž­
to rezoliuciją;

2Í Pareikšti kun. Janilioniui užuojautos ir parodyti didesnį 
priširišiifią prie savo Vado, juo labiau jis yra neteisingai puola­
mas. f are

3l. Painformuoti apie šį šmeižtą Lietuvos Vyriausybę ir Baž­
nytinę, Kuriją.

4. šį protestą pasirašyti ALKF pirmininkui Ignui Padvals- 
kiui įr sekretoriui Zeferinui Juknevičiui.
in ua Pas.: I. Padvalskis—pirmininkas

Z. Juknevičius—sekretorius.

STATYS 38 NAUJUS TILTUS
Ateinančiais metais susisiekimo 

ministerija yra numačiusi Mari­
jampolės , apskrityje pastatyti 38 
naujus tiltus. Marijampolės aps­
krityje, ypač plentų ruožuose, til­
tai labai reik,alingi, nes daug senų 
tiltų yra sugedę ir naudojimui be­
veik netinka. Pav., Kalvarijos — 
Krosnos plento ruože dėl blogo' til­
tų stovio yra sustabdytas autobu­
sų judėjimas. Jeigu visi numatyti 
pastatyti tiltai kitais metais būtų 
statomi, Marijampolės apskrity j 
keliai blogų tiltų stoviu niekur ne­
būtų apsunkinti.

Tiltai būsią statomi pirmoje ei­
lėj tose vietose, kur jie yra la­
biausiai reikalingi ir kur yra di- 
džiausias judėjimas.

50.000 KG. MĖSOS IR PAUKŠ­
TIENOS Į ŠVEDIJĄ

Per Klaipėdą laivu Marieholm j 
Ameriką išplaukė 12 Amerikos lie 
tuvių, kurie į Lietuvą buvo atvykę 
pernai ir šiemet. Tuo pačiu laivu 
į Ameriką išvežta 2000 kg. Rūtos 
saldainių ir į Švediją 50.000 kg. 
mėsos ir paukštienos, taip pat 30 
arklių.

PAVOJINGAS GAISRAS ŽYDŲ 
LIGONINĖJE

Kaune, žydų ligoninėje, Pilies 
gatvėje kilo gaisras. Lavoninėje 
— apačioje darbininkai, šveis­
dami vamzdžius, matyti, užžėrė 
ugnį ir, uždarę lavoninę, išėjo. Ug. 
nis iš apačios prasiveržė per sieną 
i antrą aukštą ir ligoninėje pasi­
rodė tiršti dūmai ir ugnis. Tarp 
ligonių kilo panika ir ligonines va­
dovybė buvo priversta iššaukti 
greitąją pagalbą ir ugnegesius, 
kurie perkėlė ligonius j kitą ligoni 
nės patalpą. Gaisras padarė apie 
15.000 litų nuostolių, nes ugnis ir 
vanduo pagadino kai kuriuos svar­
bius gydymo įrankius. Gaisras per 
vieną vąlandą buvo likviduotas.

ŠIEMET KURORTE GYDĖSI 
15-KOS VALSTYBIŲ PILIEČIAI

Gerėjant ekonomiškam gyveni­
mui ir kylant kultūriškiems mūsų 
krašto gyventojų reikalavimams, 
Birštono kurorto lankytojų .skai­
čius nepaprastai smarkiai auga. 
Pavyzdžiui, 1932 m. kurorte gy­
veno ir gydėsi apie 1.000 žmonių, 
o šiemet tas skąičius pašoko iki 
2.500 žmonių. Ne tik savo krašto 
gyventojai daugiau lanko vienintė 
IĮ Lietuvos balneologinį kurortą, 
bet jį vis daugiau lanko ir sveti­
mųjų valstybių piliečiai, ten gy­
veno ir gydėsi 15 valstybių sve­
čiai. Amerikos Jungtinių Valstijų, 
Anglijos, Vokietijos, Belgijos, 
Prancūzijos, Danijos, Suomijos, 
Estijos, Latvijos, Sovietų Rusijos, 

; Čekoslovakijos, Lenkijos, Švedi­
jos, Olandijos ir Palestinos. Sve­
timtaučių skaičius palyginti nėra 
labai didelis, bet šiemet jų buvo 
beveik dvigubai daugiau negu ki­
tais metais. Būdingas reiškinys, 
kad į Birštoną pasigydyti buvo at­
vykę keli piliečiai net iš tolimo­
sios Palestinos arba Amerikos 
Jungtinių Valstybių piliečiai, nuo­
lat gyveną Kalifornijoje.

Misteris pirmininkas nurodė, kad 
ir Lietuvoje socialinių klausimų, 
kuriais jau kai kas daroma. Ta­
čiau to neužtenka, ypač šiuo metu 
Kai ateina žiema ir šalčiai. Sociali­
nes giooos lir labdaryoes organiza­
cijoms į biednuomenę reiKia eiti 
platesniu mastu. Visame krašte 
žiemos pageloa gal ir nereikalinga, 
tačiau Kaune ir mažesniuose įmes 
cenuose ji yra būtina. Dei to nu­
tarta sukviesti visuomenes atsto­
vus, kaa jie padėtų valazios ir sa- 
vivaidybių įstaigoms rūpintis žie­
mos pageioos reikalais.

Tačiau ir į kai Kuriuos pagelbos 
reiKalingus reikia žiūrėti taip pac 
su atsargumu, nes yra toKių Kurie 
naudodamiesi socialine gioba, ven­
gia daroo. žiemos pageioos metu 
reiKs padidinti lėšas socialiniams 
reikalams, rinkti aukas, daiktus ir 
Kurą ir jį paskirstyti biednuome- 
nei. Be medžiaginės pašaipos rei- 
Kalinga suteikti kultūrinių pramo­
gų, likimo nuskriaustiems.

Šiems visiems reikalams sutvar- 
Kyti ministeris pirmininkas pa­
siūlė sudaryti vyriausią žiemos 
pagelbos komitetą, kuris ištirtų 
pagelbos reikalingumą, s’usirūpin- 
cų švietimu ir darytų propogandą. 
Komiteto skyriai, įsisteigę visame 
Krašte, rinktų aukas, rūbus ir ki­
tus daiktus. Savivaldybės komite­
tams būtų uolios talkininkės.

Susirinkusieji šiomis ministerio 
pirmininko išdėstytomis mintimis 
pritarė ir išrinko vyriausiąjį žie­
mos pagelbos komitetą, į kurį įėjo 
S. Smetonienė, V. Lozoraitienė, 
Pr. Barkauskas, S. Rusteika, kun. 
J. želvys ir J. Tomkus, čia pat bu­
vo1 sudaryti komiteto aukų rinki­
mo, propogandos, aukų dalinimo ii 
Kiti skyriai. Artimiausiu laiku vy­
riausias komitetas žiemos pagel­
bos reikalu į visuomenę išleis atsi­
šaukimą.

Tsb?

NAUJOS LENKIŠKOS KRATOS 
VILNIUJE

Jau rašėme apie lenkų padary­
tas kratas Vilniaus lietuvių drau­
gijų centruose ir pas privačius as­
menis lietuvius. Kaip dabar paaiš­
kėjo, kratų buvo padaryta dar dau 
giau. Kaip praneša Vilniaus Ry­
tojus, lenkai krėtė dar lietuvių Šv. 
Kazimiero draugijos pirmininko 
kun. prof. V. Aaškūno ir lietuviui! 
goninės direktoriaus dr. V. Legei- 
kos gyvenamuosius butus. Be to, 
kratos dar buvo Švenčionių lietu­
vių gimnazijos raštinėje, Švenčio­
nių “Ryto” švietimo draugijoje, 
Švenčionių gimnazijos direktoriaus 
A. Mačionio, mokytojo B. Cicėno 
ir “Ryto” draugijos valdybos na­
rio1 J. Maldžiūno gyvenamuose bu­
tuose. Kartu pranešama, kad lap­
kričio 23 d. naktį kai lenkų polici­
ja krėtė Tautinio lietuvių Komite­
to pirmininko K. Stasio butą - kar 
tu buvo krečiamas ir jo vasarna­
mis Valakumpyje.

Tsb.

KIEK LIETUVOS VALSTYBĖS 
IŽDAS ATEINANČIAIS METAIS 

IŠMOKĖS SKOLŲ
Sudarius ateinančių metų Lie­

tuvos Valstybės biudžetą, į jį į- 
traukta ir 1937 metų valstybės iž­
do skolų mokėjimo sumos. Numa­
tyta išmokėti tokias skolas: vi­
daus skoloms 2.010.000 litų - vi­
daus skolų palūkanoms — 766.- 
440 litų, užsienio skolų palūka­
noms—70.000 litų, Klaipėdos te­
ritorijai atlyginti už gaunamas pa 
jamas — 6.000.000 lt., mokes­
čiams Klaipėdos krašto savivaldy­
bėms — 110.000 litų, užsienio 
skoloms mokėti — 270.000 litų. Be 
to, dar įvairioms valstybės sko­
loms mokėti yra paskirta 2.703.- 
000 litų. Tuo būdu, iš viso ateinan 
čiais metais Lietuvos valstybės 
iždo skolomš mokėti yra numaty­
ta 11.999.440 litų.

Tsb.

PIRM VISKO j 
Patenkinti klijentai * 
Paskutiniu laiku žymiai padidėjo ;
mūsų klijentų skaičius ir iš dau­
gelio jų kasdieną gauname padė­
kos laiškų už PIGU, GREITA ir 
UŽTIKRINTA patarnavimą išpil- 
dant mums pavestas jų bankines 
operacijas.

Šitai yra mušti didžiausias pasitenkinimas
nes PIRM VISKO PATENKINTI 
KLIJENTAI savo reikaluose su 
mumis įrodė, kad patarnauti Tams 
tai kaip Tamsta to nori ir esi 
vertas.

Nėra nieko geresnio kaip

Lietuviu skyrius
BANCO HOLANDÉS UNIDO

LIETUVOJE PRADĖJO VEIKTI 
ŽIEMOS PAGELBOS KOMITE­

TAS
Gruodžio mėn. pradžioje Lietu- 

tuvos minsteris pirmininkas Juo­
zas Tūbelis sukvietė žiemos pagel­
bos komiteto posėdį, kuriame da­
lyvavo valdžios, savivaldybės ir or 
ganizacijų atstovai. Posėdyje mi-
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1 IS LIETUVIU GYVENIMO W
Buenos Aires Lietuviai

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
Šį sekmadienį, sausio 10 d. pa­

maldos lietuviams Santa Lucia 
bažnyčioje 11 vai 45 min.

Gražiai praėjo Didžiosios 
šventės.

Kalėdų ir Naujų Metų šventės 
lietuvių kolonijoj praėjo gražiu 
upo pakilimu.

Krikščionišku papročiu buvo su­
ruoštos didelės Kūčios p. S. Pavi- 
lonio viešbuty, kurios sutraukė 
šimtinę dalyvių. Jos buvo pradė­
tos malda ir prakalba, kurią, pa­
sakė kolonijos kapelionas kun. Ja- 
nilionis. Dalyvavo gal pirmą kar­
tą žymus katalikiškų ir tautiškų 
organizacijų vadų skaičius.

Po kūčių, vidunaktį, šv. Kazi­
miero koplyčioj buvo atlaikytos 
Bernelių Mišios. Pati koplyčia bu­
vo padidinta ir gražiai išpuošta, 
įtaisytas taip pat nedidelis Betlie­
jus. Pamaldos buvo iškilmingos ir 
sutraukė didelį tikinčiųjų skaičių.

Kalėdos Santa Lucia bažnyčion 
sutraukė šiuo kart nepaprastą 
žmonių skaičių: prisirinko pilna 
pilnutėlė.

Naujų Metų sutikimas supuolė 
su mūsų biznierių pp. Pavilonio ir 
Zubkevičiutės vestuvėmis kuriose 
dalyvavo per šimtą svečių.

Nauji Metai bažnyčion vėl su­
traukė gražų žmonių būrį.

Trijų Karalių šventė buvo pap­
rastesnė, nes dauguma darbininkų 
priversti tą dieną dirbti.

“Rifos” tąsa.
Blogos valios žmonės vėl pradė­

jo leisti, piktus gandus apie L. K. 
Šv. Kazimiero B-nės “rifą”.

Pranešame visiems, kad “rifos” 
naujas išleidimas užtrūko del pri- 
sitaikinimo prie naujo Vyriausy­
bės įstatymo. Valdybai pasisekė 
sutvarkyti visas premijas, kurios 
yra sudėtos policijos žinioj. Da­
bar eina bilietų ir propogandinės 
literatūros spausdinimas. Kitą sa­
vaitę bilietai jau pasirodys viešai.

Naujo išleidimo “rifos” admini­
stratorium yra paskirtas p. Z. 
Juknevičius.

L. K. šv. Kazimiero B-nės 
Pirmininkas. 

DEL NAUJŲ ŠMEIŽTŲ
Nepersenai susikūrė nauja Ar­

gentinos Lietuvių Tautininkų Są­
junga, kurios “spiritus movens” 
buvo žinomas kolonijoj aferistė- 
lis čiučelis. Tai jau kelinta iš ei­
lės tautininkų sąjunga, kuriai pri­
tarimą davė Lietuvos Pasiuntiny­
bė taip, kaip ir seniau duodavo 
pritarimą kitoms. Šį sąjunga an­
trą Kalėdų dieną buvo šusaukusi 
Kongresą, į kurį pasikvietė viso 
kairiojo fronto svečius, kurie ir 
sudarė paties Kongreso didžiumą. 
Per šį Kongresą kalbėjo “A. L. 
Balso” redaktorius Norkus iškel­
damas aikštėn jo nenormalumus. 
Dauguma jo kalbai pritarė. Maty­
dami kongresantai kad jų paruoš­
tosios rezoliucijos gali susilaukti 
dar smarkesnės kritikos, svečius 
išprašė ir pasilikę keliolika žmo­
nių priėmė 6 rezoliucijas, kuriose 
apie savo veikimą bei planus nie­
ko nepasisakė o tik išplūdo čiuče- 
liškos gražbylystės žodžiais sau 
nepatinkamus asmenis, nusitar­
dami išdeportuoti juos visus iš 
Argentinos. Nieko sau policejiš- 
kos priemonės!

Lietuvių visuomenė žiūrėdama į

šiuos komediantiškus darbus daro 
išvadą klausdama: kada gi liau­
sis kolonijoj piktos komedijos ir 
kada Pasiuntinybė atsikratys nuo 
jų grįždama į savo tiesiogines pa­
reigas ?

NAUJŲ METŲ SUTIKIMAS
Naujus, 1937 metus sutikti, dau 

gely vietų buvo suruoštos puotos, 
iš kurių tenka pažymėti mūsų skai 
lytojo ir bendradarbio, p. Klemen­
so Briedžio sukviestą sutikimą.

Iki ankstaus.ryto, svečiai puota­
vo, linksminosi ir sudorojo pusę 
jaučio. Parengime dalyvavo kelio- 
d-jos valdyboje. Gabiai ir talentin- 
lika šeimynų. Tenka pastebėti, 
kad šiame Naujų Metų sutikime, 
vyravo ypatingai graži tyarka.

Dalyvis.

NAUJŲ METŲ SUTIKIMAS
Sutikti naujus 1937 metus, Min- 

daugieči.ai surengė šeiminišką pa- 
sižmonėjimą pasikviesdami ir sa­
vo meninio veikimo prietelius.

Išvakarėse, apie 9 vai., dr-jos 
raštinės kieme susirinko gražus 
būrelis jaunimo ir šiaip svečių, ir 
sulig čionikščio papročio iškepė 
visą “asado de cordero”. Jau apie 
10 vai. visi susėdo prie stalų pil­
nai apkrautų užkandžiu ir šalto 
“Quilines Cristal”, kurio “Mindau 
go” dr-jai alaus fabrikas “Quil­
ines”, Naujų Metų proga davė do­
vanų visą statinę.

Be 15 minučių 12-ai, pasigir­
dus fabriko sirenoms, visi apleidę 
stalus išėjo ant kiemo kur buvo 
paleista keletas desėtkų raketų ir 
vienas kitą sveikino sulaukus Nau 
jus Metus, linkėdamiesi aukso kal­
nus.

Toliaus prie geros lietuviškos 
muzikos ir lietuviškų dainelių, vi­
si pakeltu ūpu linksminosi iki 5 
vai. ryto. Kaip Mindaugiečiai taip 
ir visi svečiai pageidavo, kad to­
kie šeiminiški pasižmonėjimai bū­
tų dažniau rengiami.

Bravo Mindaugiečiai už tokį kul 
turingą surengimą.

Dalyvavęs svečias J. J.

ATOSTOGAUJA
p. A. KORSAKAS

Šią savaitę, p. A. Korsakas, dir­
bąs Good Year fabriko mechani­
kos skyriuje, gavo atostogas.

ATIDARO NAUJĄ
RESTORANĄ

Nuo šio šeštadienio, p. K. Čes­
nauskas atidaro naują lietuvišką 
restoraną. Restorane bus paruo­
šiami skanūs lietuviški valgiai ir 
įvairūs gėrimai. Naujoji valgykla 
randasi gatvėje Giribone No.. 768, 
Pineyro.

Su laiku, p. Česnauskas mano 
restoraną praplėsti ir sekmadie­
niais ar šeštadieniais suruošti šo­
kius.

Linkime naujam biznieriui gero 
pasisekimo.

Kor.

Yra tokių lietuvių biznierių 
kurie sutarę skelbtis tris mėnesius 
atsisako sumokėti suligtą už skel­
bimą kainą.

Ne gana to, pažadėjus daryti le­
galius žygius pinigų išieškojimui, 
išdrįsta neprąustaburniškai išsi­
reikšti ir dar grąsinti.

PAVILOHID - ZBBKEVIČIUTĖS VE8TUV1IĮ IŠKILMĖS
Pradedant naujus, 1937 metus, 

pradėjo naują šeimyninį gyveni­
mą žinomi Buenos Aires lietuvių 
tautiškų - katalikiškų organizaci­
jų veikėjai, p-lė J. Zubkevičiūtė ir 
ponas Stasys 'Pavilonis.

P-lė Zubkevičiūtė yra žinoma 
kaipo aktyvi ir darbšti A. L. Mer­
gaičių Globos d-jos veikėja, kurios 
priešakyje - kaipo pirmininkė - iš­
buvo ilgus metus. Taip pat priklau 
so prie šv. Cecilijos choro, pasižy­
mėdama kaipo viena iš geriausių 
dainininkių; taip pat kelis sykius 
yra dainavusi ir solo. O Jaunimo 
d-jos Vaidintojų būrelio tai yra ne 
pamainoma charakteringose rolė­
se, ir daug sykių tiesiog žavėjo Bs. 
Aireso ir net Berisso publikas sa­
vo vaidyba.

Ponas S. Povilonis nemažiau dir

stiprus bosas.
Šių dviejų nusipelniusių visuo­

menės veikėjų vestuvės įvyko 
gruodžio trisdešimt pirmą dieną, 
t. y. Naujų Metų išvakarėse.

Civilinis aktas buvo atliktas mi­
nėtos dienos ryte. O jau vakare, 
atsibuvo bažnytinis palaiminimas, 
ir vestuvių puota.

Devintą valandą vakaro, prie di­
džiųjų šv. Lucijos bažnyčios du­
rų, dviejose eilėse laukė gražus bū 
relis pajaunių, tarp kurių matėsi 
panelės A. ir O. Gervelytės, M. 
čiurlevičiūtė, U. ir O. Povilonytės, 
Z. Stakauskaitė, Z. Gerdauskaitė, 
V. Žėkaitė, M. E., G. Padvalskytė, 
ponai S. Ostrauskas, A. Stančikas, 
A. Jasuitis, J. Maminskas, A. Pa- 
liukaitis, K. švaikauskas, K. Gai- 
liūnas, Z. Paškauskas, Z. Juknevi­

P-lės Jubkevičiutės ir p. Stasio Pavilonio vestuvės

bo visuomeninėse organizacijose, 
nors paskutiniu laiku turėjo iš ne­
kuriu pasitraukti kad galėtų tin­
kamai prižiūrėti savo viešbutį; ta­
čiau kiek jo užsiėmimas leidžia, 
vis tebesidarbuoja. Yra buvęs L. 
K. šv. Kazimiero bendruomenės 
valdybos narys, ir taip pat užėmė 
vieną iš pirmųjų vietų Jaunimo 
gai atliko savo roles, kai tankiau 
dalyvaudavo Vaidintojų būrelio su 
ruoštuose vaidinimuose. Šv. Ceci­
lijos chore taip pat pasižymi kaipo

KORDOBOS LIETUVIAI
Lietuvaitės iškilminga 

profesija.
Prieš pusantrų metų įstojusi 

“Sagrąda Famlia” vienuolynan 
lietuvaitė Marija Lipskaitė jau 
baigia naujokyną ir šio mėnesio 
21 d. padarys iškilminga profesi­
ją. Ji dabar yra Cosquine. Prašo 
ypač kordobiečius lietuvius daly­
vauti jos brangios dienos iškilmė­
se.

Sesuo Marija taip pat sveikina 
L. Mergaičių Globos dr-ją, kurios 
ji ankščiau buvo .narė ir prašo ją 
atsiminti savo maldose, o taip pat 
pasiraginti vienoms kitas, kurios 
turėtų pašaukimą stoti vienuoly­
nan, kuriame ji suradusi didžiau­
sio džiaugsmo.

Santa Maria ligoniai.
Už Kordobos Santa Maria mie­

stuke yra džiovininkų sanatorija, 
kurioj dar tebesigydo ponia Hin- 
cienė ir p. Krašauskas. Vasarai 
atėjus ligonys pasijuto daug svei- 
kiami. P. Krašauskas jau šiomis 
dienomis išeina iš ligoninės ir at­
vyks į Buenos Aires. Ponia Hin- 
cienė dar turinti vandens plau­
čiuose ir turės palūkėti, kol pasi­
baigs kuracija. 

čius, V. Padvalskis ir kiti.
Kelios minutės po devintos pri­

buvo ir jaunoji. Jaunąją į bažny­
čią įvedė vestuvių svotas, p. J. Gri 
goravičius. Tuojau po to, svoto po­
nia O. Kasperienė įvedė jaunąjį, 
po kurių sekė pajaunių poros. Įei­
nantieji jaunavedžiai buvo patikti 
Cimpino maršu. Vėliau buvo at­
giedotas iškilmingas “Veni Crea­
tor”.

Bažnyčioje susirinkusi draugų 
ir pažįstamų grupė atidžiai sekė

Kordobos dienraštis apie 
lietuvius.

Didžiausis Kordobos dienraštis 
“Los Principios” įdėjo gražų ap­
rašymą apie lietuvių kolonijos ka­
peliono. kun. Janilionio atsilanky­
mą kuri pavadino aukštai kultu- 
ringu ir Kordobos sostinės gar­
bingu svečiu. Lietuvių tautą taip 
pat gražiais žodžiais paminėjo iš­
keldamas jos religingumą ir pri- 
siryšimą prie savo Tėvynės, kuri 
dar esanti nuskriausta del Vil­
niaus netekimo. 
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CLINICA DENTAL- 
“SANTA LUCIA”

Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha 
gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad

Centros Calle 39
Pranešam mūsų

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil
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sutuoktuvių ceremonijas, kurias 
atliko kolonijos kapelionas, kun. 
Juozapas Janilionis. Suteikęs pa­
laiminimą, kun. Janilionis pasakė 
trumpą pamokymą, turiningais 
žodžiais prirriįndamas vestuvių 
svarbą, jų šventumą, pareiga#, ir, 
simbolišką Naujų Metų reikšmę 
naujame, šeimyniniame gyvenime.

Laike vestuvių apeigų, pritai­
kintus motyvus gražiai išpildė 
“Kanklių” orkestro dirigentas, p. 
V. Rymavičius ir to paties orkes­
tro pirmasis smuikininkas. Pajau­
nių lydimi, jaunavedžiai apleido 
bažnyčią “Lohengrin” operos ves­
tuvių maršo akordų lydimi.

Po to, nuosavame viešbutyje, į- 
vyko vestuvių vaišės, kurios įga­
vo dar didesnės reikšmės, turint 
omenyje, kad jos taip pat .buvo ir 
naujų, 1937 metų " sutikimas, ir 
kad jose dalyvavo virš šimto sve­
čių, kurių tarpe matėsi ir gerbia­
mas kun. Janilionis. Pasistiprinę 
skaniais valgiais ir užgėrę šalto 
alučio, svečiai linksmai šoko iki 
šeštos valandos ryto.

šokių pertraukos metu, šv. Ce­
cilijos choro ir Vaidintojų būrelio 
vardu, gražiai pakalbėjo į susirin­
kusius plačiai žinomas veikėjas, 
p. V. Selenis, širdingai linkėdamas 
visokeriopos laimės ir sugyvenimo 

' j aunavedžiams.
Gražų įspūdį sudarė vestuvių 

proga suneštos gražios dovanos, 
kurių tarpe labiausiai išsiskyrė 
savo modernišku stilių ir didžiu, 
Šv. Cecilijos choro narių padova­
notas laikrodis. Laikrodžio pirki­
mo iniciatorius buvo ponas A. 
Stančikas, nenuilstamas šv. Ceci­
lijos choro giesmininkas. Tai yra 
dar vienas gražus pavizdys, kaip 
mūsų katalikai visuomeninkai, pri 
ėjus progai, mielai padeda savo 
bendradarbiams.

Kartu su ŠVYTURIU, mūsų 
daininikai ir vaidilos linki jaunave 
džiams gražaus pasisekimo nauja­
me gyvenimo laikotarpyje.

Zv.

COMISMZIK ' 
ouoqnSsi ūppii.3 ijoijį 

į Ispanija?
Meksikos prezidentas Cardenas 

viešai pareiškė, kad į Ispaniją 
(guibernistams) buvo išgabenta 
22.000 šautuvų, 2 artilerijos bate­
rijos ir priešorlaivinės, viso už 
1.500.000 dolerių.

Atvyksta Trockis.
Į Meksiką atvyksta žinomas 

komunistas Trockis. Vietos ko­
munistai išnešė rezoliuciją kovoti 
su trockizmu, kuris reiškiąs galą 
komunizmui, o taip pat daryti žy- 
giūs, kad valdžia Trockį išsiųstų.

Trockis pavirto piktu pinigu, 
kurio niekas nekenčia.

3



4 i V-YtT U RY I Nr. 305

Montevideo Lietuviai
Gražus biznis.

Lietuvis p. Dambrauskas - turi 
Įsitaisęs gražią pianu ir kitų mu­
zikos instrumentų dirbtuvę. Jo 
vardas yra plačiai žinomas urug­
vajiečių tarpe. Ankščiau p. Dam- 
rauskas turėjo tokią pat dirbtuvę 
Kaune. Nors išauklėtas senojo 
sulenkėjusio Kauno dvasioj, bet 
gražiai kalba lietuviškai ir save 
visur laiko lietuvių. Jis taip pat 
darbuojasi lietuviškoj visuomenės 
dirvoj vadovaudamas Urugvajaus 
Tautininkų Sąjungai. Gyvena su 
sena motute ir sesute, kuri yra 
žinoma violenčelistė ir iš savo gra­
žios profesijos verčiasi.

Gabus jaunas lietuvis.
Inteligentiškos Stungevičių šei­

mos vienturtis sūnus šiemet gra­
žiai baigė Anglų Kolegiją. Anglų 
ambasadorienė jam įteikė per iš­
leistuves brangią dovaną — sida­
bro taurę. Jaunas studiozas yra ga 
vęs teises prisiekusio vertėjo ir da 
bar padeda savo tėveliui, kuris 
verčiasi juridiniais patarimais ir 
išlaiko laivų susisiekimo kontorą. 
Tačiau jis mano siekti aukštesnio 
mokslo ir būti naudingesnių savo 
tautai ir Urugvajaus kraštui.

Urugvajaus Lietuvių Centro pir­
mininkas baltagvardietis 

rusas.
Urugvajaus Lietuvių Centro pir­

mininku yra E., Dikas, kuris ne­
senai išėjo per vietos urugvajie­
čių spaudą drauge su savo žmona 
pasivadindami baltaisiais rusais. 
Dikas čia buvo žinomas kaip Lie­

Is viso pasaulio
URUGVAJUJ

Sportininko galas.
Urugvajaus sportininkas Arqui- 

medes Arrieta; kuris dalyvavo 
Berlyno olimpiadoj, tragiškai žu­
vo nuo kumščio į pilvą paprastose 
muštinėse.

LENKIJOJ

Stato naujus laivus.
Lenkijos Vyriausybė užsakė .Su­

omijoj padaryti.2 laivu po 10.000 

tuvos vokietis, lietuviams jis ne- 
kados nebuvo labai prieteĮingas. 
Bet laimė jam iškrito, kad Lietu­
vos Pasiuntinio p. Aukštuolio sim­
patiją Įgijęs ,buvo parekomenduo­
tas Lietuvių Centro pirmininku. 
Jo niekas nerinko, bet taip pasili­
ko kaip ir paskirtas. Visu pirmi­
ninkavimo laiku pasižymėjo ne­
veiklumu ir intrigomis su atski­
rais veikėjais. Net dabar turi gar­
bės teismą su vice - pirmininku p. 
Musteikiu del lėšų išeikvojimo, 
kurios buvo surinktos per ponios 
Zaunienės koncertą.

šis vokietis ir rusas — balta­
gvardietis tik nešlovę daro vi­
siems lietuviams.

Skautų vakarėlis.
Prie Dr. Basanavičiaus mokyk­

los yra susidaręs gražus skautų 
būrelis, prie kurio priklauso ir jau 
išėję iš jos mokiniai. Naujų Metų 
išvakarėse skautai suruošė gražų 
vakarą, kurio vaidinimų progra­
mai vadovavo žinomo katalikų 
veikėjo p. S. Šuipio sūnus.

Vakarėlis pavyko labai gražiai. 
Visi džiaugėsi jaunosios kartos 
pasiryžimais. Skautų organizaci­
jos sudaryme turi daug nuopelnų 
mokyklos vedėjas p. Kairaitis.

Lietuvių vardas urugvajiečių 
spaudoj.

“El Bien Publico” įdėjo lietuvių 
kolonijos kapeliono kun. J. Jani- 
lionio, atsilankymo paminėjimą ir 
ta pačia proga gražiai išsitarė 
apie lietuvius.

tonų, kurie tarnaus susisiekimui 
su Pietų Amerika. 

______
Universitetai pradėjo veikti.

Varšuvos ir kitų miestų univer­
sitetai, kurie buvo uždaryti del žy­
dų pogromų, vėl pradėjo mokslą. 
Tiktai Vilniaus Miniversitetas dar 
tebelaikomas uždarytas.

Užsienio paskola,
Lenkija užtraukė užsienio pas­

kolą, kurią suteikė Prancūzija. Ji 
bus sunaudota krašto apsaugos ir

Berisso
MINDAUGIEČŲ ŽINIAI

Š m. sausio 10 dieną, 10 vai. 
ryto, Prez. Antano Smetonos var­
do mokyklos bute, calle Barcelo­
na 3965, šaukiamas “Mindaugo” 
dr-jos visuotinas narių susirinki­
mas.

Dienotvarkės svarbieji punk­
tai tai: 1936 m. dr-jos veikimo a- 
pyskąitos priėmimas; Revizijos 
komisijos pranešimas; 1937 m. 
veikimo plano priėmimas ir kiti.

Visų narių dalyvavimas būti­
nas; kviečiami ir prijaučiantieji 
atsilankyti.

“Mindaugo” dr-jos valdyba

Lankėsi kolonijos kapelionas.
Sekmadienį po Naujų Metų Be­

risso lietuviams buvo atlaikytos 
pamaldos. Lankėsi kolonijos ka­
pelionas kun. J. Janilionis ir var­
goninkas p. Rymavičius. Pamal­
dos sutraukė gražų žmonių būrį, 
kuris susidarė geros Naujų Metų 
prądžios nuotaiką.

Mindaugiečiai jau ruošiasi Nepri­
klausomybės šventei.

“Mindaugo” dr-ja jau pradėjo 
ruoštis Lietuvos Nepriklausomy­
bės paminėjimui. Vaidintojų Bū­
relis daro repeticijas gražaus pa­
triotiško veikaliuko, o ihoras mo­
kinasi naujų dainų.

Be to, yra ruošiamas išleisti at­
skiras spaudos leidinys. Paminėji­
mas įvyks vasario 20 d. Ukrainie­
čiu salione.

ekonominio pagerinimo reikalams. 
Del šios paskolos Lenkų — Pran­
cūzų santykiai dar glaudesni pa­
sidarė.

RUSIJOJ

Puškino jubiliejus.
Sausio 10 d. visoj Rusijoj bus 

paminėtas šimtmečio jubiliejus 
nuo Puškino mirties. Maskvoj ru­
ošiama didžiulė jo veikalų paroda. 
Netoli Leningrado, kur tragiškai 
duely žuvo Puškinas bus jam pa­

statytas paminklas.

Areštai nesiliauja.
Sovietams daug rupeščio suda­

ro trockistai. Paveldėtų ligų insti­
tuto suimti keli valdininkai, ku­
rių tarpe yra pats direktorius Le- 
vit ir mokslininkai Serebrovski, 
Prešnikov, Ignat j ev ir Martinov. 
Jie kaltinami, kad paskelbė žydų 
tautos charakteringas žymes. O- 
pozicijai vadovavo daktaras Bač- 
kovski, kuris vieną kartą jau bu­
vo įtartas ir suimtas, bet vėliau 
paleistas.

• ANGLIJOJ

Stato karo laivus.
Anglija pradėjo statyti du nau­

ju karo laivu, kuriais padidins 
Ramiojo vandenyno f lotą.

Ruošiasi prie karaliaus 
koronacijos.

Londone statoma tribuna kuri 
galės talpinti 100.000 žiūrovų per 
karaliaus koronacijos iškilmes. 
Vestminsterio katedra taip pat 
tvarkoma, kurioj galės patilpti a- 
pie 8000 žmonių.

38.000 darbininkų streikuoja.
Suv. Valstijose sustreikavo Ge­

neral Motors automobilių 19 fa­
brikų darbininkai, kurių skaičius 
siekia 38.000. Jie reikalauja atly­
ginimo padidinimo, 5 dienų darbo 
per savaitę su 30 valandų ir kito­
kių pagerinimų. Jei nebus paten­

Kaunas roodernizuojasi

Moderniški Kauno apskrities savivaldybės rūmai pa­
statyti prieš trejus metus. Tai vieni gražiausių ir 
moderniškiausių pastatų visame Kaune. Tsb.

kinti, tada darbininkai grąsina vi­
sų tos rūšies darbo darbininkų 
streiku, kurių skaičius siektų 
275.000.

PJRANCŪZIJOJ 
Revoliuvijos pavojus.

Dienraštis “Le Journal” rašo, 
kar Prancūzijoj neišvengiama e- 
santi komunistinė revoliucija. Pa­
ryžiaus priemieščiuose esančios 
sukoncentruotos jėgos, kurios mu- 
štruojamos ir mokinamos ginklą 
vartoti. Tik nesenai iš provincijų 
esą atvykę 30.000 jaunuomenės. 
Komunistų partija turinti ir juo­
dą sąrašą, kuriame esą per 2000 
įtrauktų komunizmo priešų, kurie 
pirmoj eilėj bus sušaudyti.

Panaikins Velnio salą.
Prancūzų Vyriausybė yra pasi­

ryžusi panaikinti kalinimą Velnio 
saloj, ši sala yra ekvatoriališkoj 
zonoj ir jos klimatinės sąlygos gy­
vus užmuša. Iki šiolei į šią salą 
buvo siunčiami tik didieji nusi­
kaltėliai, iš kurių niekas nebesu­
grįždavo.

ITALIJOJ
Nėra Naujų Metų.

Nors keista, bet Italijos valsty­
bė savo .naujos metus skaito nuo 
spalio 28 d., t. y. nuo fašistų į 
žengimo Romon. Iš tos priežas­
ties karalius nepriiminėjo -Nąujų 
Metų vizitų.

P. AUGLIS

Oras buvo ramus. Laivas tarytum stiklu šliaužė pirmyn, tiktai 1 
užpakaly palikdamas putojančius vandens griovius, kuriuos išrėžė maši­
nų sriubai. Supimo nebesijautė. Keleiviai greit pradėjo apsiprasti prie 
laivo gyvenimo sąlygų, Pasijuto savotiškas malonumas ir pasitenkinimas. 
Pavalgę ir pailsėję išeidavo į ¡laivo viršų linksmai pasišnekučiuot. Už die­
nos kitos suskambėjo ir lietuviška daina. Ypač vakarais, saulei nusilei­
dus, sklydo jos aidas į visas ¡plačiojo vandenyno puses. Nutilus dainai, 
skambėdavo laivo orkestras, kuris pagaudavo šokančių poras. Netrūko 
nei dainuotojų,- - nei šokėjų. Dar keliom dienom praslinkus, gvvenimas 
laive pasidarė tikru malonumu.

Greit pasirodė ir Kanarų salos. Visų žvilgsniai išsiilgimu sveiki­
no žemę. Laivas nesustojo. Vienas pagautas džiaugsmo pusbalsiai užtrau­
kė.

— Sudiev, kvietkeli, tu brangiausis; sudiev ir laimė man vie­
nam... Kiti tuojau pagriebė dainos gaidą ir ji suaidėjo palikdama garsą 
užpakaly, mintis kreipė anapus Atlanto, išsvajotojon Pietų Amerikon.

•— Tiktai ekvatorius prislėgė ūpą. Nepriprasta kaitri sąulė pra­
dėjo beširdžiai deginti. Keleiviai aptilo ir sptingę slėpėsi nuo saulės.

— Baigiant išvažiuoti iš ekvatoriaus ruožo, toli, priešais laivo, 
pasirodė juodas debesėlis. Išpradžių jis buvo mažas, bet laivui ¡ateinant, 
didėjo ir augo. Jo nepaprastai juoda spalva visų keleivių atkreipė akis. 
O tuo tarpu laivo įgula kėlė bures ir stipriais raiščiais rišo prie karčių. 
Visur ėjo skubus pasiruošimas sutikti audrą. Kajučių langai buvo už­
daryti ir keleiviai papiašyti kiekvienas į savo vietą. Kas nepaskubo 
nusileisti ir pasiliko ant dangčio, tam kepurę nuo galvos nutraukė pa­
kilęs vėjas.

Audra jūroj. Koki ji baisi. Žaibai ir perkūnai, tarytum visi su­
sikryžiavo, susitrenkė ties laivu. O tas laivas koks mažytis pasidarė. 
Kaip skiedra buvo mėtomas vandens paviršiuj.

Keleiviai nerimavo. Laivo traškėjimas įvarė baimės. Rodos, štai 
ims ir visas sulūš Vienas kryžiškas žaibas kaip trenkė, tai visas laivas 
iškarto pasiliko tamsoj: mat sugadino elektros laidus. O žaibai pylė ir 
nuo įų pakako šviesos. Bet ji buvo baugi, gąsdinanti. Nebeišlaikė sėdėti 
vietoje Birutė ir suklykusi ue savo balsu; Viešpatie, degame, — išbėgo 

iš kajutės. Paskui ją ir Juzė su draugėmis. Bet elektros šviesa vėl sušvi 
to. Birutė jau buvo palipėjusi laipteliais ir siekė atidaryti duris į orą. 
Tik pravėrė, o btfnga kad tėkš tokiu smarkumu, jog pati nepamatė kaip 
atsirado ant šlapių grindų.

— Skęstame! jau esame po vandeniu. Pražuvom. Šaukė per aša­
ras Birutė. Jos draugės buvo laimingesnės. Stovėjo sausos, bet nerimas 
ir jas apėmė. Pamažu visos atsipeikėjo ir sugrįžo į kajutę. Birutė pasi­
keitė rūbus.

— Tuo tarpu neslinko ir debesis. Saulutė vėl sušvito. Visų ūpas 
atsigavo. Vienas su kitu kalbėjosi ir dalinosi pergyventais įspūbžiais. Vy­
rų kajučių gale pasigirdo daina:

— Verkė dangus, debesėliai, kad žolelė baigia džiūt, 
Reik lietučio lietužėlio, kad kvieteliai imt žaliuot...

— Girdite mergos, mes verkiame, o vyrai dainuoja, - tarė Juzė 
savo draugėms.

— Pasiutę. Kas jiems rūpi: nei audros, nei žaibai, - pastebėjo 
Birutė. Pažiūrėsim, kaip jie dainuos galan nuvykę - Iš laivo išlipę.

— Dievas vienas žino kaip bus, - pritarė kitos.
— Tuo ‘laiku pasigirdo skambutis prievakario kavai. Po kavos 

keleiviai lipo aukštyn. Toli užpakaly dar matėsi tamsus juodas debesis. 
Jaunimas sužinojęs apie Birutės nuotikį, pašiepdamas praminė ją vėjo 
primušta, arba audros pritrenkta, Nors ir ji juokavo kartu su kitais, 
bet savy jautėsi nepatenkinta iš savo lengvo būdo.

Likusioji kelionės dalis buvo laimingesnė. Greit pasirodė Brazi­
lijos kalnuoti pakraščiai. Aukštos ir retos palmės sudarė nepaprastą 
vaizdą. Jis tarytum pranašavo kokią tai tuštumą.

Laivas sustojo Rio de Žaneiro, paskui Santos. Keleivių skaičius 
pusiau sumažėjo. Dainos dar skambėjo, bet ūpas jau buvo atslūgęs. Dar 
Montevideo atsiėmė savo keleivių dalį. Plačia, kaip marės, šokoladinio 
vandens^ upe, pamažu laivas įėjo į Buenos Aires.

Štai visų akys nukrypo į baltų namų bokštus Keleivių veiduose 
pasirodė susimąstymas ir net neaiškus nusiminimas. Visi jautė, kad šia­
me mieste, ar kur toliau nuo jo, priseis pavargti, sunkiai dirbti, o gal 
ir gyvybę palikti. O bokštai stovėjo išdidūs ir tarytum kalbėjo, kad jau 
daug daug jie matė atvykstančių emigrantų ir kad mažai kas sau laimę 
surado, bet daugiau į vargą pateko.

Laivas įplaukė į uostą ir sustabdė ūžiančias mašinas.
Du nedideli laiveliai - buksirai pritempė jį prie pat kranto. Vi­

sų akys dar labiau sužiuro į žemę, j išsvajotosios laimės šalį, (B,D,)
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Lietuvos miestu Kongresas PASISKAITYMELIAI
Gruodžio mėn 5 ir 6 d. Kaune 

įvyko didelis metinis lietuvių pre­
kybininkų, pramonininkų ir ama­
tininkų kongresas. Jis buvo pava­
dintas miestų sąjūdžio vardu, nes 
jo uždavinys buvo daugiau atkreip 
ti visų dėmesį į lietuviškojo ele­
mento sustiprinimą miestuose, di­
desnį lietuvių Įtraukimą į verslus 
ir į miestų atlietu vinimą: Kongre­
se dalyvavo apie 1.000 lietuvių ver 
slininkų iš visos Lietuvos ir jis 
prasidėjo atskiromis pramoninkų, 
prekybininkų ir amatininkų kon­
ferencijomis.

Šiose atskirose konferencijose 
lietuviams prekybininkams, pra­
moninkams ir amatininkams pla­
čius pranešimus jiems opiais klau­
simais padarė žymūs Lietuvos e- 
konomistai ir verslo sričių darbuo­
tojai. Visus pranešimus aptarus, 
prieita išvados, kad Lietuvoje lie­
tuviams verslininkams dar yra di­
deli galimumai. Kongrese taip pat 
paaiškėjo, kad šiuo metu lietuvių 
verslininkų sąjunga turi apie 5000 
narių. Greta to, kongrese prof. St. 
Kolupaila ir prof. K. Pakštas skai­
tė paskaitas Lietuvos elektrifika­
cijos klausimais ir nurodė žemės 
ūkio ir verslų santykį. Abu paskai­
tininkai pareiškė nuomonę, kad 
lietuviams, be žemės ūkio, dar rei­
kia imtis verslų ir neįgalintiems 
išgyventi kaime reikia miestuose 
imtis prekybos, pramonės ir ama­
tų.

“Lietuva. Už tavo laisvę žuvu­
sių atminimas, pavergtos žemės, 
gyvenamosios valandos svarba 
šiandien 'reikalauja tautos sūnų 
didelio susiklausimo, vienybės ir 
darbštumo naujiems ekonomiškai 
Lietuvos laisvei sukurti žygiams. 
Tūkstančiai lietuvių išvažiavo į už 
jūrius laimės ieškoti, o jų gimtinė 
j e—Lietuvoje liko didžiausi dar­
bo plotai. Tautos garbei ir gerovei 
ne visi galimumai panaudoti. Bu­
vome ir esame žemdirbių tauta ir 
nepasirūpinome savo miestais, ku­
riuose daugiausia susibūrė ne lie­
tuviai. šiandien emigracija susto­
jo, valdininkijos pakankamai, tau­
tos prieauglis netelpa žemės ūky­
je. Atejo eilė vykti į miestus ir 
čia susikurti versluose. Lietuvių 
verslininkų sąjunga, kurdama e- 
konomišką Lietuvos neptriklauso- 
mybę, trokšta matyti lietuvius kū- 
ribiškai aktyvioje vienybėje ir 
nuolatinėje lietuviškumo sargybo­
je, nepalaužiamai tvirto būdo ir 
taurios dvasios, pamėgstančius 
vis labiaus prekybą, pramonę ir 
amatus, pasiryžusius atvaduoti pa 
vergtus brolius, įsigalėti pajūryje 
ir suburti užsienyje gyvenančius 
miestiečius lietuvius, o taip pat su 
kurti gražų lietuvių miestiečių 
luomą ir doras šeimas, šių siekių 
vedami lietuviai, be tikybinių ir 
politinių pažiūrų skirtumo, turi 
kurti stiprią mūsų valstybę ir ga­
lingos dvasios tautą. Atėjo valan-

R. T.
TRIJŲ KARALIŲ NAKTIS 

(Sekimas)
Trijų Karalių naktį, vaikučiai 

gyveno didžio susijaudinimo valan 
das; kiekvienas troško kuo grei­
čiausiai atsiduoti miego liūliuojan­
tiems sparnams, kurie lyg tyčia 
vis skrido tolyn, nes jų pilnos rū­
pesčio galvelės juos baugino... 
tolino nuo savęs.

Trijų Karalių vakaras. Jau ku­
ris laikas kaip Melhioras, Gaspa­
ras ir Baltasaras tęsia savo kelio­
nę ant didingų kupranugarių, ap­
krautų įvairiausiais žaisleliais. Be 
keliaudami per miestus, apylinkes 
bei kaimus, ir kiekvienuose na­
muose radę prie durų sudėtus ba­
tukus, kartais naujus, kartais api­
plyšusius, palieka ką nors juose.

Tą naktį, kuomet dangus pasi­
puošia daugybe žvaigždelių, ku­
rios apšviečia didingų karalių ke­
lią, iš kiekvienos širdelės veržiasi 
troškimas, prašymas.

Ir daugelis nekaltų vaikiškų lū­
pų, meldžiasi už laimingą karalių 
kelionę.

Gi kiti sapnuoja... ir duok Die­
ve, kad jų karšti norai išreikšti 
sapne išsipildytų rytui išaušus.

Esame tikri, kad gerieji kara­
liai užmiršo visus vaikučių išdika- 
vimus; tiek norų pasitaisyti yra 
išreikštų, kad. .. bet juk ir valdy­
tojai turi gailestingas širdis, vi­
suomet pasiruošusias atleisti ir pa

mus perlus prarijo. Kadangi 
Naziras nepaliko jokių gimi­
nių nei testamento, tai visas 
jo turtas bus nusavintas vals 
lybės iždo naudai.

KINÍETE PAGIMDŽIUSI 
10 VAIKU

Tokijo laikraščiai praneša, 
kad neseniai netoli Peiping, 
Kinijoje, viena kmietė iš kar- 
o pagimdžiusi 10 vaikų, 9 ber 
niūkūs ir vieną mergaitę. Šeši 
berniukai mirė, o kiti gyvena. 
Gydytojai šiam p.anešimui 04 
labai nori tikėti, nes medici­
nai iki šiol žinomas atsitiki­
mas, kad vienu kartu galėtų 
pagimdyti 10 vaikų.

PARAŠIUTIZMO SPORTAS 
RUSIJOJ PRIVALOMAS

Nepaprasdui Įsigalėjus pa­
rašiutizmo sportui Rusijoje, 
dabar jis suvalstybintas ir yra 
privalomu dalyku netik visose 
mokyklose, bet ir organizaci­
jose, ypač darbininkų. Spau­
dos pranešimu, padarius para­
šiutizmą privalomu dalyku Ru­
sijoj — neliksią nė vieno pi­
liečio, net 60 metų, nesusipa- 
žinusio su parašiutizmo moks­
lu, 'O reikiant būsią galima su­
daryti iš jų milžiniški desan- 
.tai, kurie bus išsodinami prie­
šo užnugaryje visokiariopai ap 
ginkluoti ir net su kulkosvai­
džiais. Jau dabar Rusija turi 
100.000 geriausiai išlavintų la­
kūnų.

Lietuviška Dantų Klinika 
©LlNieñ DENTAL PAVON 

Dantų Gydytojas ir Direktorius 
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10. 
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3

Traukiama dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 
Priimama kasdiena nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22 —9395 Avsllanc^a 
(Prieš Avellanedos stotį)

Kongresas priėmė visą eilę svar 
bių nutarimų lietuviams verslinin­
kams rūpimais klausimais. Taip 
pat pareiškė griežtą protestą prieš 
paskutinius Vilniaus lietuvių per­
sekiojimus, ir paragino lietuvius 
verslininkus gausiau aukoti gink­
lų fondui. Miestų sąjūdžio kongre­
sas buvo baigtas verslininkų gies­
me ir deklaracija, kuri paskirta 
Lietuvos miestų sąjūdžiui susti­
printi. Deklaracija yra tokia:

Skaityk

da sutelkti lietuvius, lietuviškų 
miestų kūrybai įpareigoti visą vi­
suomenę darbui už kūribingesnę, 
stipresnę ir turtingesnę Lietuvą. 
Vardan šio ir skelbiam didįjį mies 
tų sąjūdį ir iškilmingai šiandien 
pasižadame visa tai vykdyti gy­
venimam Ryžtamės gyventi ir dir­
bti su tauta ir dėl Tautos. Lietu­
viškas kaimas, tegul būna lietu­
viškas miestas.”

Tsb.

PLATINK ŠVYTURĮ

SKaitykitB, išmanykite ir kitiems 
pasakykite, kad

ŠVYTURYS

geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos Čia atkarpos.

Pridėdamas ........... pezus, prašau m,an siuntinėti “švyturį”
miau nurodytu adresu: ’

že-

Prenumerato vardas ir pavardė..........................................................

Gyvenamoji vieta.....................................................................................

Parašas ............................................................

“ŠVYTURYS” 
C. CLAVARIA 882 

BUENOS AIRES
ARGENTINA

likti trokštamą dovaną kiekvieną, 
sausio mėnesio, šeštą dieną.

Trijų Karlių vakaras: vaikiški 
troškimai, nekantrus laukimas, ap 
mokėtas gražia dovana, kurią iš 
toli, iš tolimų žemių atneša gerie­
ji karaliai.

Trijų Karalių vakaras: vienų i- 
liuzijos. .. kitų malonūs atsimini­
mai ... ir dar kitų... kišenės pa­
lengvinimas.

ŠYKŠTUOLIS PRARIJO DU 
MILIJONU DOLERIU

Neseniai Persijoj mirė sa­
votiškas peras Abdul Naziras, 
kurs jaunystėje buvo garsus 

¡perlinių austrių gaudytojas. Pa 
sinėręs į vandenį išbūdavęs 10 
ir 12 minučių ir beveik visa 
dos iškeldavo iš jūros dugno 
geriausias austres turinčias 
brangius perlus. Perlų gaudy­
tojo amatu jis vertėsi 30 metų. 
Ir matyti, susikrovė nemaža tur 
to. Prieš keletą metų jis metė 
narūno amatą, atvyko i Persi­
jos sostinę Teheraną, nusipir 
ko nedideli namuka ir ramiai b b
jame gyveno.

Abdul Narizas gyveno la­
bai kukliai, vaikščiodavo apsku­
ręs, namuose nelaikė tarnų ir 
su nieku nedraugavo. Jo kai­
ru ynai kalbėdavo,kad jis turis

GUI

bankuose milijomnus. Ir štai 
policija gavo pranešimą, kad 
Naziro namuose kažkas negero, 
nes šeimininkas nebesirodo gat 
vėje ir neišeina į kiemą, Išlau­
žus namo duris policija Įėjo į 
vidų ir rado Nazirą nebegyvą. 
Iš karto buvo manyta, Nazirą 
kas nors nužudė su tikslu ap­
grobti. Bet gydytojai nustatė, 
kad turtingas keistuolis miręs... 
badu.
Darant skrodimą, o jo vidu­
riuose buvo rasta per šimts 
gražiausių perlų, kuriuos žino­
vai įvertino 2 miljonais do­
lerių. Matyt keistuolis buvo 
tiek nusilpęs, kad pats negalė- 
o išeiti maisto nusrpirktr'ir jie 
begalėjo1 nieko prisišaukti. Ne- 
noredams, Tad jo tiiftásnpáli
tų kitiems, jis visus savo turi-

COMPAÑIA MARITIMA BELGA | 

(Lloyd Royal) S. A.
Laivokartes ten ir atgal iki Kauno

: Kainomis Kuo Žemiausiomis |

KVIETIMAS IŠ LIETUVOS' Įi
• Laivai išvyksta kas 15 dienų 1;
■ PIRMIEJI IŠVYKS
1 Londonier ¡I

Eglantier

; 25 fie Mayo Nr. 375, piso 3. Bs. As. ¡i
> U. T. Retiro — 5274 ir 5275 < ¡

> Agentai MONTEVIDEO mieste Agentai ROSARIO mieste<¡
> • Christophersen y Cía J. O. Lea <¡
Į c. 25 AGOSTO .'58. JUenuvideo c. SANTA FE 1378, Resabe

jlHHITUTOMEDICO 11
Saugok savo sveikata pasitikrindamas pas gydM

Specialus patarnavimas Lietuvių kolonijai.
ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimui Blenoragijos ar tiksliai pa­
gydyta išgydymas galutinis, naujoviškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTE (Tikslus analizas) 
ODOS, kroniška ekzema, votis, plaukų kritimų 
HEMOROIDAI
LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cicareli metodu 
NERVU ligos nemiegas neurastenija, smegenų sumenkėjimas 
REUMATIZMAS: Isias, diegliai astma, slogas, išgydoma ga­
lutinai nauju vokišku būdu. Rūpestingas analizas užtikrina li­
gos nustatymą ir greitą išgydymą.
PLAUČIAI; kosulis, siutulys, kvapo trūKumas, suliesėjimas 
SKILVIS: išpūtimas, nerviškumas, užketėjimas, vema žaida 
GERKLE; nosis ausys; nukrypimai, polypai,.. uždegimai,

Visiškas išgydymas $40. Apžiūrėjimas veltui.
Nuo 9 iki 2J vai. Sekraadieniaiš.— nuo 9 iki 12 vai.

MA 1
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6 ŠVYTURYS Nr. 305

INFORMACIJŲ SKYRIUS 
Žinotini Adresai:

t ietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Cietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

I e tuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

/ rgentinos Lietuvių Katalikų Federa­
tions Centras
ALKF organizacijos ir įstaigos:
L K. šv. Kazimiero Bendruomenė:

a) šv. Kazimiero koplyčia,
b) Šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

Šv. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja
Vaidintojų Būrelis

c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

“Švyturio” redakcija ir administracija 
Olavarria 882, Buenos Aires.
Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga
A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 
Buenos Aires

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
c. Brasil 2227. V. Castellino 

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 
— mokykla —

c. Beazley 3892, N. Pompeya 
Berisso “Mindaugo” dr-ja 
Choras ir Vaidintojų Būrelis 
Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.
Prez. Antano Smetonos mokykla

c. Barcelona 3965.

PAVIOLO
Akušerė Specialistė

Buv. Rawsono ligoninės
Prižiūri greituose reikaluose.
Gimdymai be skausmo. Užti­

krintas rimtumas.
Galima šauktis ir telefonu
CASEROS 983 (2-as aukštas)
U. T. 23 - Buen Orden 3477

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS “ 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

líiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 
flJeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­

siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio 

Igno Padvalskio 
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti: 

------- Boca -------
Calle OLAVARRIA 882

^iiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiuiiniiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiisí

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

BERNARDO DE IRIGOYEN 1692 U. T. 23 Buen Orden 4675

| Didžiausias Buenos Aires į 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS ¡

STASIO POV1LONIO 3;
(Viena kvadra nuo Plaza Constitución) <Į

BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Casero» ¡j
U. T. 23 Buen Orden—4675 j;

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Švarios lovos^ Taip pat išsinuo-
' ’ muoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios. Švarus ir mandagus ,► 
' aptarnavimas. ?1 S KIEKVIENA SEKMADIENĮ DAROMI ŠOKIAI ¡į

Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malonu ir 
lietuviška. ;►

Viešbutyje yra - !►
DARBO BIURAS

Yra lietuvis advokatas kuris veda visokias byias ir skundus.
Taigi kviečiami visi be pažiūrų skirtumų APSILAKYTI.

i ■—■—■WaMB B M III

Didele Klinika |
CONSTITUCION I

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizar peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizar su Wassermano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenos, Inkstai. VARISA1, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA TERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
ir akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
Priimama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo

9 iki 12. vai.

I LIMA 1618
(Constitución)

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

AKUŠERE
MARIA Z. de MAEROFF

Specialiste prie gimdymų, ir 
svarbiuose reikaluose turi 

gydytoją, priima pensionistes 
patarimai veltui priėmimas 
nuo 13 iki 21 vai. kasdien.
c. Sarmiento 2537 Bs. Aires

U. T. 47 - 4728

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Nelaimingi atsitikimai — Su­
sirgimai darbo netupasitark su 
JOSE MARIA MUSTAPICH 
Av. de Mayo 1123, piso 9.

U. T. 38-7844
kuris be jokio Jums kašto in­
formas, ar Jūsų bylą apima 
įstatymas nuo nelaimingų atsi­
tikimų apdraudimą, ir ves by­

lą skubiai ir sąžingai.

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik
BOCCIA H-nos.
Representante

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5 2
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

Pasteurizuotą pieną ir jo produ­
ktus punktualiai pristato Berisso 

ir Ensenados gyventojams 
vieninteliai

Don JULIO Estancijos Atstovai
BROLIAI DALLACHIESA

Nueva York 4615 U. T, 108

Prižiūri ir. a gydytojų spėri a 1h tų.

Moderniausias veneriniu ligų gydymas 
įvairios moterų ligos Kraujo užplūdimai 

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgija — Vidujinės ligos — Apendicis — Nenormalios nag 

Širdies — Vi ariu, Skilvio ligos — Reumatizmas.
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios lig

Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai 
Peržiūrėjimas 2 pesai

Priima nuo 10 iki 12 v. ir nuo 15 iki 21 vai. švent. nuo 10 iki 12

ALMIRANTE BROWN 1039

Jeigu jūs norit būti užtikrinti 
geru gydytoju, kreipkitės į

¡ PRITYRĘS SPECIALISTAS GYDYME

: ' i
į Blenoragijos - Sifilio (óoó-qu)

— KRAUJO — ODOS —

!!
 VIDURIU LIGOS - plaučiai, širdis, reumatizmas

SPINDULIAI X. DIATERMIA ANALIZIJA 
ĮVAIRIOS MOTERŲ LIGOS, 

Motė, skausmai, menstruacijų netvarkingumas

Lietuviams pįrraas peržiūrėjimas veltui

Darbo valandos 9 — 12, nuo 15 — 20 valandai

Šventadieniais nuo 10 vai. ikj 12Calle C a n g a i 1 o 1542.

GRAN -,|TO

S

i

6.

7.

11.

12.

13.

■t

R1VAÍAVIA3070

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini-; 

mai. Nuo 9 — 21 v. e 
Sekmdien. 9 — 12 v. f

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo 
LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Ciea- 
relli metodu.
NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjims.
REUMATIZMĄS: Išias dieguliai, astma, slogas. '8-

9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas. (
10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, E 

suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI

KALBAMA LIETUVIŠKAI

6
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